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Η επιτάχυνση και οι τριβές. 
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Στο σχήµα δίνονται δυο σώµατα Α και Σ που ηρεµούν, το ένα πάνω στο άλλο, σε οριζόντιο επίπεδο. Τη 

στιγµή t0=0 ασκείται στο κάτω σώµα Α µια οριζόντια δύναµη F, το µέτρο της οποίας µεταβάλλεται όπως 

στο διπλανό διάγραµµα. ∆ίνονται οι µάζες των δύο σωµάτων Α και Σ,  Μ=4kg και m=1kg αντίστοιχα, ενώ 

οι συντελεστές τριβής τόσο µεταξύ των δύο σωµάτων, όσο και µεταξύ του Α και του εδάφους είναι 

µ=µs=0,2, ενώ g=10m/s2. 

i) Για τη χρονική στιγµή t1=5s, αφού σχεδιάστε τις δυνάµεις που ασκούνται σε κάθε σώµα, να χαρακτηρί-

στε ως σωστές ή λανθασµένες τις παρακάτω προτάσεις: 

Α) Το σώµα Α  δέχεται δύναµη τριβής µε φορά προς τα αριστερά µέτρου 5Ν. 

Β) Το σώµα Σ δέχεται δύναµη τριβής προς τα αριστερά. 

ii) Για τη χρονική στιγµή t2=15s (όπου F=15Ν), να σχεδιάστε ξανά τις δυνάµεις που ασκούνται στα σώ-

µατα και να υπολογίστε τα µέτρα τους. 

iii) Να βρείτε ξανά τις δυνάµεις που ασκούνται στα σώµατα τη χρονική t3=25s. 

Απάντηση: 

i) Στο διπλανό σχήµα έχουµε σχεδιάσει τις δυνάµεις που α-

σκούνται σε κάθε σώµα. Στο σώµα Σ δεν ασκείται δύναµη 

τριβής, αφού το σύστηµα ισορροπεί. Πράγµατι από την ισορ-

ροπία στην κατακόρυφη διεύθυνση έχουµε:   

Για το σώµα Σ: ΣFy =0 ή Ν1=w1=mg=10Ν 

Για το σώµα Α: ΣFy=0 ή Ν=Ν1΄+w=Ν+Μg=10Ν+40Ν=50Ν. 

Αλλά τότε η µέγιστη στατική τριβή (η οριακή τριβή) που µπορεί να ασκηθεί στο σώµα Α από το έδα-

φος έχει µέτρο: 

Τs, mαx=Τορ=Τολ=µs·Ν=0,2·50Ν=10Ν, 

Ενώ η ασκούµενη δύναµη που τείνει να µετακινήσει το σώµα Α έχει µέτρο F1=5Ν. 

Συµπέρασµα τα σώµατα παραµένουν ακίνητα και συνεπώς για το σώµα Σ: 

ΣFx=0 → ΤΣ=0. 

Α) Η πρόταση είναι σωστή, αφού και ΣFΑ,x=0 ή F=Τs=5Ν. 

Β) Η πρόταση είναι λανθασµένη, αφού δεν ασκείται τριβή στο σώµα Σ. 
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ii) Τη χρονική στιγµή t2 η δύναµη F είναι µεγαλύτερη από την 

µέγιστη δυνατή στατική τριβή (την οριακή τριβή), συνεπώς 

το σύστηµα επιταχύνεται προς τα δεξιά. Αλλά τότε οι δυνά-

µεις που ασκούνται στα δυο σώµατα, είναι όπως στο διπλανό 

σχήµα, όπου τώρα ασκείται τριβή και µεταξύ των δύο σωµά-

των, αφού θα πρέπει να επιταχύνεται και το σώµα Σ. Το ερώ-

τηµα που ανακύπτει, είναι αν, η τριβή µεταξύ των δύο σωµά-

των είναι στατική ή τριβή ολίσθησης;  Ή µε άλλα λόγια τα δυο σώµατα θα επιταχυνθούν µαζί ή θα υ-

πάρξει ολίσθηση του σώµατος Σ πάνω  στο Α; 

Υποθέτουµε ότι τα δυο σώµατα κινούνται µαζί, οπότε η τριβή είναι στατική. 

Για το σώµα Σ:  ΣFx=m·α → Τ1=m·α (1) 

Για το σώµα Α:  ΣFx=Μ·α → F-Τ -Τ1΄=Μ·α (2) 

Όπου Τ1=Τ1΄(δράση αντίδραση) και Τ=Τολ=10Ν, οπότε µε πρόσθεση κατά µέλη των σχέσεων (1) και 

(2) παίρνουµε: 

F-Τ=m·α+Μ·α → 22 s/m1s/m
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Οπότε αντικαθιστώντας στην (1) παίρνουµε  Τ1=m·α =1·1Ν=1Ν. 

Ενώ η µέγιστη δυνατή στατική τριβή έχει µέτρο Τ1ορ=µs·Ν1=µs·mg = 0,2·1·10Ν=2Ν 

Συνεπώς η υπόθεσή µας είναι σωστή και η ασκούµενη τριβή είναι στατική ή ισοδύναµα τα σώµατα κι-

νούνται µαζί. 

Συνεπώς για τα µέτρα των δυνάµεων τελικά έχουµε: 

Σώµα Σ: w1=mg=10Ν, Ν1=10Ν και Τ1=1Ν. 

Σώµα Α: w=Μg=40Ν, Ν1΄=Ν1=10Ν, Ν=50Ν, Τ=10Ν και Τ1΄=1Ν. 

iii) Μετά τη χρονική στιγµή t2=20s, η δύναµη αποκτά µέτρο 

F=10Ν, ίση δηλαδή µε την τριβή ολίσθησης που ασκείται στο 

σώµα Α. Αλλά τότε, το σύστηµα κινείται µε σταθερή ταχύτη-

τα και οι δυνάµεις είναι όπως στο σχήµα, όπου Τολ=10Ν. 

Έτσι συνολικά τα µέτρα των δυνάµεων είναι: 

Σώµα Σ: w1=mg=10Ν, Ν1=10Ν. 

Σώµα Α: w=Μg=40Ν, Ν1΄=Ν1=10Ν, Ν=50Ν και Τ=10Ν. 

dmargaris@sch.gr 
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